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інфекції (плодові тіла дереворуйнівних грибів), оберігати дерева від механічних 
пошкоджень, застосувати лісогосподарські заходи. 

З метою підвищення біостійкості деревостанів до збудників гнильових хвороб слід 
створювати мішані за складом насадження, використовуючи генетично-стійкі види 
лісових деревних рослин. 

Для створення сприятливих умов росту дерев у лісостанах треба періодично 
проводити санітарні рубки та доглядові рубання. Уражені стовбуровими гнилями, 
раковими, судинними хворобами дерева потрібно негайно видаляти із насадження. 

Заражені і сухостійні дерева, а також плодові тіла грибів, що ростуть на пнях 
необхідно регулярно видаляти з лісу з метою оздоровлення насаджень та попередження 
розповсюдження гнилей. 

Раціональне використанням пошкодженої деревини (антисептування, висушування, 
просочування) дозволить суттєво зменшити господарські втрати від дереворуйнівних грибів. 
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ФОРМИ РЕКРЕАЦІЇ ТА ЇХ ВПЛИВ НА ЖИВИЙ НАДҐРУНТОВИЙ ПОКРИВ 

ЛІСОВОГО МАСИВУ 
 
Більшість людей для відпочинку обирають ліс, незважаючи на пору року, адже в лісі 

завжди красиво і спокійно. Ліс – це місце, яке надає людині можливість відновити сили, 
зняти нервовий стрес, змінити обстановку, набути творчого потенціалу, пережити почуття 
єдності з природою тощо. 

Всеукраїнське опитування, проведене соціологічною агенцією Info Sapiens на замовлення 
Всесвітнього фонду природи WWF-Україна, показало суттєвий суспільний попит на 
збільшення використання екологічних та соціальних послуг лісу в порівнянні з економічними. 
За результатами опитування 51% українців, в першу чергу, вважають ліс місцем відпочинку для 
себе, 36% – домівкою дикої природи, і лише 12% – економічним ресурсом [1]. 

Одним із компонентів лісу, який найбільш потерпає від антропогенного впливу, є 
живий надґрунтовий покрив. Він являє собою сукупність трав’яних рослин, 
напівчагарників, мохів та лишайників.  

Цей компонент має важливе значення у житті лісу, значною мірою впливаючи на 
життєві процеси деревних рослин на ранніх стадіях їх онтогенезу – проростання насіння, 
формування і розвиток сходів, а також на фізичні, фізико-хімічні властивості ґрунту, 
збагачуючи його органічними речовинами [2]. Живий надґрунтовий покрив є харчовим 
елементом для диких тварин, місцем мешкання комах та павуків, а також виступає 
чутливим індикатором змін лісового комплексу. 

Основні форми рекреації, які впливають на живий надґрунтовий покрив: 
1. Стежкова рекреація – піша прогулянка лісом виключно протоптаними стежками.  
Дана форма рекреації не вносить до лісового масиву ніяких помітних змін. Але 

рекреанту потрібно пам’ятати про сезон тиші в лісі (період з 1 квітня по 15 червня), коли 
заборонено шуміти.  
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2. Транспортна рекреація характеризується тим, що рекреанти рухаються не по 
дорозі, а по надґрунтовому покриві на автотранспорті; цим самим впливаючи на ліс 
вихлопними газами, горючо-мастильними речовинами, що викликають не лише 
поширення ерозії ґрунту, але і її поглиблення [3]. Найгірше переносять такий вплив живий 
надґрунтовий покрив і вічнозелені насадження. 

3. Бівуачна рекреація пов’язана із встановленням у лісі палаток з розведенням 
вогнища. Негативний вплив: витоптування, шум, вплив на ліс вогнем і сокирою. Дуже 
часто на таких місцях рекреанти залишають сміття, особливо небезпечним для лісового 
масиву є скло. У період високої ɩɨɠɟɠɧɨʀ� ɧɟɛɟɡɩɟɤɢ залишена на сонячній галявині 
пляшка чи уламок скла досить часто призводить до самозаймання лісових масивів. 

4. Добувна рекреація – збирання недеревних ресурсів лісу, а саме: ягід, плодів, горіхів, 
грибів, деревної зелені, лікарських рослин, полювання тощо. Рекреанти можуть збирати 
продукцію побічного лісокористування для власних потреб безкоштовно. Добувна рекреація 
має відбуватись законно і порядно. Негативний вплив: витоптування, ущільнення ґрунту.  

Ɉɬɠɟ�� ɨɫɧɨɜɧɨɸ причиною ɧɟɝɚɬɢɜɧɢɯ змін живого надґрунтового ɩɨɤɪɢɜɭ� ɽ�
ɜɢɬɨɩɬɭɜɚɧɧɹ. 

Тихонов А.С. (1983) наводить ряд стійкості трав’янистих рослин до витоптування у 
міру її зниження. Найбільш нестійкі – переліска благородна, чина весняна, конвалія 
звичайна, а найбільш стійкі – рослини відкритих місць: тонконіг однорічний, кульбаба 
осіння, суріпка, щавлик та інші [4].  

Але при незначному рекреаційному навантаженні зберігаються навіть такі чутливі до 
нього види, як конвалія звичайна, герань лісова, чина весняна та інші. Зникнення надто 
вразливих рослин не знижує якості відпочинку, тому допустима рекреаційна ємність 
визначається за збереженістю надґрунтового покриву загалом. Встановлено, що в процесі 
рекреації, у першу чергу, пошкоджуються декоративні види та види із красивими квітками [4].  

Стійкість рослин із живого надґрунтового покриву визначається станом стебел – чи 
вони є еластичними, чи ламкими; глибиною кореневої системи та розташуванням вузла 
кущіння у злаків і здатністю витримувати ущільнення ґрунту; швидкістю регенерації; 
висотою рослин, тощо. Серед живого надґрунтового покриву найменш стійкими є 
лишайники, потім – мохи. У хвойних насадженнях після зникнення квасениці, веснівки, 
герані лісової та ін. можуть посилено розвиватися рослини узлісь: буквиця лікарська, 
вероніка дібровна, фіалки, суниці, лугові види тощо. При сильному рекреаційному 
навантаженні у ліс проникають придорожні види: подорожник великий, конюшина біла, 
кульбаба лікарська, які утворюють куртинно-галявинний комплекс. У березняках 
розповсюджуються світлолюбні трав’яні рослини [4]. 

Бівуачна і транспортна форми рекреації найбільш негативно впливають на живий 
надґрунтовий покрив і призводять до зміни складу рослин. Чим довше людина 
знаходиться в лісі, тим більше шкоди вона наносить йому. Тому рекреанти повинні 
усвідомлювати наслідки своєї діяльності для довкілля і дотримуватись 10 заповідей 
екотуризму, які були сформульовані Міжнародним товариством екотуризму (The 
International Ecotourism Societ).  
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